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ФОРМУВАННЯ ВИКОНАВСЬКОЇ СКЛАДОВОЇ ТВОРЧОЇ 

ІНДИВІДУАЛЬНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 
ХОРЕОГРАФІЇ ЗАСОБАМИ ВІЛЬНОГО РУХУ 

 
У цей складний для України час наші діти потребують особливої 

уваги та підтримки. Такою підтримкою та розрадою може стати 
творчість, зокрема заняття хореографією. Адже танець сприяє не лише 
фізичному та розумовому розвитку, а й емоційному розвантаженню та 
покращенню загального стану. І веде дітей у цей чарівний світ танцю 
учитель хореографії – творча індивідуальність, покликана навчати 
підростаючі покоління цьому прекрасному мистецтву.  

Численні дослідження українських науковців спрямовані на 
творчу індивідуальність педагога (Л. Мільто, О. Отич та ін.), фахову 
підготовку майбутнього педагога-хореографа (Л. Андрощук, 
Т. Благова та ін.), інноваційні техніки танцювально-рухового 
імпровізаційного характеру (С. Ліпінська, Л. Мова та ін.). Проте 
застосування танцювально-рухових імпровізаційних технік у процесі 
навчання майбутніх учителів хореографії потребує більш детального 
вивчення. 

Опираючись на праці дослідників, творчу індивідуальність 
майбутнього вчителя хореографії можна визначити як сукупність 
таких особливих анатомо-фізіологічних та психологічних рис, 
властивостей та якостей особистості, які у процесі творчої навчально-
виховної та педагогічної діяльності перетворюються та в подальшому 
допомагають нестандартно мислити, яскраво проявляти себе у різних 
сферах та креативно розвʼязувати різноманітні ситуації унікальним 
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чином. У структурі творчої індивідуальності майбутнього вчителя 
хореографії можна виокремити виконавську, балетмейстерську та 
педагогічну складові [1, с. 37].  

Виконавська складова творчої індивідуальності майбутнього 
вчителя хореографії – це уміння технічно правильно виконувати 
танцювальні рухи та наповнювати їх глибоким емоційним змістом, 
втілюючи неповторну ідею балетмейстера. Цього можна досягти 
шляхом удосконалення техніки виконання елементів танцю через 
систематичні тренування тіла, а також, на нашу думку, засобами 
танцювально-рухових імпровізаційних технік, зокрема через 
застосування вільного руху у процесі занять. 

Вільний рух – це рух тіла у просторі від внутрішнього імпульсу, 
який можна відчути через глибоке занурення у власний внутрішній 
світ та активне слухання самого себе.  

Пропонуємо досвід виконання вправ, здобутих на курсі 
«Психотерапія методом танцювально-рухової терапії: цілісний підхід» 
(авторка та ведуча курсу – С. Ліпінська). 

Налаштуватися на свій внутрішній простір, відчути власне тіло і 
познайомитися із собою справжнім, відчути цей звʼязок із собою дуже 
допомагає техніка «Боді-джаз» («Танець 7 центрів», авторка техніки – 
Г. Рот). Вона полягає у протанцьовуванні, поступовому обережному 
розрухуванні різних частин, так званих, центрів тіла (1 – голова і шия; 
2 – плечі, грудна клітина, лопатки; 3 – живіт, таз, стегна; 4 – коліна; 5 
– стопи; 6 – лікті; 7 – кисті). Для глибшого занурення у власний 
внутрішній простір можна запропонувати учасникам заплющити очі, 
якщо вони до цього готові. Однак, якщо комусь некомфортно, то не 
варто цього робити, адже таким чином можна викликати страхи і 
натрапити на психологічні травми. Якщо ж із заплющеними очима усі 
почуваються добре, то можна досягти надзвичайного ефекту 
налаштування на внутрішні відчуття. Адже коли майбутній учитель 
хореографії спрямовує увагу на різні частини тіла, спостерігає за 
емоційним станом та образами, які виникають у процесі, тоді 
народжується справжній вільний рух зсередини.  

Вільний рух у просторі (за Р. Лабаном) можна дослідити також 
через одну із технік імпровізаційного характеру. Здобувачам вищої 
освіти пропонується переміщуватися у навколишньому просторі 
різними способами: повільно та швидко, цілеспрямовано та без певної 
мети, через центр і по периферії, із розплющеними та заплющеними 
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очима, обличчям чи спиною вперед. Важливо спостерігати за своїми 
відчуттями під час кожного способу переміщення та знайти для себе 
найбільш комфортний, той, на який найкраще відгукується тіло. 

У сучасних складних умовах ми досліджуємо різні види 
простору, зокрема, обмежений простір укриття. Адже сигнал 
повітряної тривоги не заважає незламним українцям продовжувати 
творче заняття у більш безпечному середовищі. Вільний рух та 
створення позитивного мікроклімату в групі дозволяє подолати 
різноманітні перешкоди: напругу під час небезпеки, присутність 
великої кількості інших людей в укритті, високий рівень стороннього 
шуму тощо. 

Зокрема, цьому сприяє вправа «Дзеркало», що також є корисною 
для налагодження взаємостосунків у парі та колективі. Виконавці 
стають обличчям один до одного і виконують своєрідні наслідувальні 
«дзеркальні рухи». Спочатку один задає рухи, а інший повторює, потім 
навпаки, а після цього ролі ведучих змінюються не шляхом вербальної 
домовленості, а під дією внутрішнього імпульсу та за допомогою 
зорового контакту. Результатом стає краще розуміння партнера, 
шляхом підлаштування під його рух. Адже тут діє принцип: «Я 
рухаюся так, як ти, а значить – я тебе розумію» [2, с. 190]. 

Вправа «Дзеркало» поступово переходить у «Руховий діалог». 
Один учасник виконує декілька рухів і завмирає у певній позі, інший – 
намагається уловити характер виконаної комбінації та продовжити 
рух. І так по черзі, утворюючи танцювальну бесіду. Друга частина 
вправи включає реакцію одного учасника на попередні рухи іншого, 
своєрідний «діалог», «змагання». Під час виконання вправи важливо 
думати тілом, спонтанно реагуючи, щоб передати настрій партнеру. 
Таким чином можна розповісти цілу історію, імпровізуючи [2, с. 190]. 

Найкращим показником ефективності застосування вільного 
руху є відгуки здобувачів після таких занять. Вони характеризують 
свій стан такими словами: «комфортно», «розслаблено», 
«гармонійно», «цілісно», «мʼяко», «цікаво», «весело» тощо. 

Таким чином, техніки танцювально-рухового імпровізаційного 
характеру, зокрема вільний рух у вправах «Боді-джаз», «Дзеркало» та 
«Руховий діалог» розвивають у майбутніх учителів навички активного 
слухання власного тіла, усвідомленого вільного руху, емоційного 
наповнення танцю та творчого самовираження у просторі, що веде до 
формування виконавської складової їх творчої індивідуальності. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ СТВОРЕННЯ КОНЦЕПТ-АРТУ ДЛЯ ІГОР  

За час дослідження було виявлено сенс слова «концепт арт». 
Концепція займає головну та вагому частину під час створення готової 
продукції. Роль концепту у створенні готового проєкту – передати 
головну ідею та образ створюємого продукту. Концепт арт є 
початковою стадією створення продукту без якого можна не 
розраховувати на якісний  виріб с цікавою ідеєю. Концептуальна 
робота завжди була, з початку появи людини, та не тільки її. Є 
концептуальна продукції яку вже вдосконалюють, шліфують та 
доводять до розуму. Початкова розробка є у всіх сферах людської 
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